

学习贯彻落实广东省工会第十五次代表大会精神·工会主席访谈③

潮州市人大常委会副主任、市总工会主席邢莫松:

## 只有跳出工会看工会,才能服务好全局

■全媒体记者林婷玉 通讯员刘胜坤 卢秀樱

广东省工会第十五次代表大会胜利闭幕后,在广大职工群众和工会工作者中迅速掀起了学习宣传贯彻广东省工会第十五次代表大会精神的热潮。近日,潮州市人大常委会副主任、市总工会主席邢莫松接受本报记者专访,畅谈新时代潮州现代化建设的工会实践。

## 谈体会 进一步抓住机遇,找准结合点和发力点

记者:请谈谈您对广东省工会第十五次代表大会报告(以下简称“报告”)的学习体会,特别是报告中对过去五年工作的总结和未来五年工作的规划给您留下了哪些深刻印象?

邢莫松:报告政治站位高、为民情怀深、工作部署实,具有很强的指导性和操作性。我完全赞同、坚决拥护!

报告中有一句话让我印象深刻:“全省各级工会要牢记‘国之大者’‘省之要事’,自觉把工会工作放在全省工作大局中去思考、去谋划、去推进,充分发挥工会政治优势、组织优势、群众优势、资源优势、制度优势和协同优势,既为一域争光,更为全局添彩,在广东现代化建设的火热实践中展现新气象、干出新作为。”

这句话告诉我们,做工会工作要有大局意识。我们要“跳出工会看工会”。只有着眼全局,才能明了工会应该干什么、怎么干,才能服务好全局。近些年来,潮州工会紧扣市委、市政府的中心工作,在绿美潮州建设、产业工人队伍建设

改革、高质量发展、“百千万工程”等重点任务中充分发挥工会的作用,取得了积极的成效,得到了市委领导的充分肯定和社会各界的好评。做工会工作要注重发挥自身优势。现实中,有些工会干部特别是基层的工会干部做工会工作信心不足,措施不力,特别需要善于抓住机遇,发挥现有优势,大胆推动工作。当然,优势不会自动转化为胜势,机遇也不会自动转化为成果。要提升工会工作质量,切实服务好工作大局,说到底还需要每位工会干部立足岗位,加强学习,扎实工作。今年,潮州市总工会拟对基层工会干部特别是工会社工开展专题培训,力促思想和业务“双提升”,进一步增强做好工会工作的信心和决心。

今年全国两会期间,习近平总书记发表一系列重要讲话,强调经济大省要挑大梁,为全国大局作贡献;强调要强化教育对科技和人才的支撑作用,形成人才辈出、人尽其才、才尽其用的生动局面,具有很强的政治性、针对性、指导

性,也给新时期工会工作指明了前进的方向。

在广东省工会第十五次代表大会上,省委书记黄坤明指出,习近平总书记高度重视工人阶级和工会工作,作出一系列重要论述,科学阐明了新时代党的工运事业和工会工作一系列方向性、根本性、战略性重大问题,为新时代党的工运事业发展和做好工会工作提供了根本遵循。我们要把总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,与总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神结合起来一体学习贯彻。近日,潮州市总工会第十五届第九次全委会召开,会上专题传达学习广东省工会第十五次代表大会精神,要求全市各级工会结合实际认真把会议精神学习好贯彻好,进一步抓住机遇,围绕推进职工建功立业,弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,引领职工成长成才等课题找准结合点和发力点,全力为新形势下潮州现代化建设贡献工会力量。



■潮州市人大常委会副主任、市总工会主席邢莫松。 单位供图

## 谈未来

把每一件事情做到极致,让潮州工运事业大厦更加稳固

记者:您对所有市工会干部有着怎样的期许和寄语?

邢莫松:潮州工会工作和工运事业的高质量发展,离不开全市各级工会干部的共同努力和奋斗。关键在于每位工会干部要立足岗位、真抓实干、担当作为。

立足岗位是基础。无论是在市直、县区,还是在乡镇、街道;无论是身处企事业单位,还是奋战在新业态领域;无论是专职的工会干部,还是社会化工会工作者;每一个岗位都不可或缺,每一个人都重任在肩。大家要立足本职工作,脚踏实地,兢兢业业做好工作,潮州工运事业的大厦才能更加稳固。

真抓实干是关键。推进潮州工运事业高质量发展,绝非一朝一夕之功,需要广大工会干部心往一处想、劲往一处使,以务实的作风和扎实的行动,推动各项工作落实落地。把每一件事情都做到极致,潮州工会的工作才能更有起色、更有后劲。

敢于担当是保障。在推动全市工会工作高质量发展的过程中,必然会遇到诸多难题与考验,广大工会干部要敢于迎难而上,勇于担当作为。要善于学习、掌握新知识与新技能,勇于开拓创新,以全新的思路和方式助力潮州现代化建设。

我们有信心把广东省工会第十五次代表大会的精神学习好、宣传好、贯彻好,在省总工会和市委的坚强领导下,团结动员全市百万职工勇当先锋、再立新功,为谱写中国式现代化潮州新篇章贡献工会力量!

## 谈思路 耐心、细心、用心工作,让工会服务触手可及

记者:AI浪潮下,未来五年对于弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,您有哪些思考?在引领职工建功立业、推动产改、维护职工权益、完善服务体系等方面,又将如何布局出新?

邢莫松:潮州是中国工艺美术之都,工艺美术底蕴深厚,门类齐全,拥有众多工艺美术大师,在弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神有更多的资源和特色。从去年开始,潮州市总工会在推进“劳模工匠进校园”行动中就尝试把非遗工艺搬进课堂,让弘扬“三个精神”更加可知可感,取得积极成效。

当前,人工智能正快速渗透各行各业,工会组织需要主动变革工作方式。潮州各级工会组织的工作基础目前仍相对薄弱,各级工会的资源也偏少,工会干部的整体综合素质也不高,与珠三角等地区的工会相比存在着不少弱项和短板,这就是潮州工会的实际。未来五年,潮州工会工作仍需立足这样的实际,一方面注重强弱项、补短板,另一方面要积极探索将数字技术转化为弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神的新动能,更好地引领职工建功立业、推动产改、维护职工权益、完善各类职工

服务体系等。

首先,要鼓励工会干部积极拥抱新技术,主动学习新知识,掌握新技能,更好地适应数字化浪潮。其次,从潮州实际出发,全力做好“潮州工会”微信公众号的运营和维护,加大与本地传媒的合作,形成创作和传播矩阵,强化对劳模精神、劳动精神、工匠精神等主题宣传,进一步提升“潮州工会”微信公众号的关注度、点击率和黏度。最后,要认真落实省总工会对全省的数智工会进行集约化建设和规范化管理的工作要求,依托全国总工会的“职工之家”APP和省总工会的粤工惠平台,推动职工网上服务工作体系得到进一步广泛应用,通过技术赋能让工会服务触手可及、一键可享。

记者:请您从个人角度谈谈工会工作的意义,在工会领导岗位上的收获、感受和故事。

邢莫松:2022年1月,我当选为潮州市总工会主席。三年时光一晃而过,现在回想起来感触良多。工会是职工的“娘家人”,是党联系职工群众的桥梁纽带。我认为,工会工作纷繁庞杂,涉及广

泛又意义重大。从小的讲,工会工作关系着普通职工的日常琐碎;从大的讲,工会工作又关系着党为民治国的执政根基,做好工会工作非常需要耐心、细心和用心。

所谓耐心,就是因为一些工会工作必须反复抓、坚持不懈去推动,才能出成效。比如,基层建会入会工作,往往就不是一次上门就可以解决的。再如为职工维权,容易力不从心,需要坚持下去,依法落实。

细心主要是体现在为职工服务上。职工利益无小事。工会是职工利益的代表者,关爱职工要体现在一些具体而不起眼的事,因为这些事对职工来说都是大事。做好这些事,就能为工会赢取良好的口碑。

用心是要从实际出发,抓住关键点,找准发力点,整合资源推动工作落实,不断提升工会工作质量,切实履行好工会引领职工听党话、跟党走的政治职责,维护职工合法权益和竭诚服务职工的基本职责、服务党政中心大局的重要职责,为党政分忧,为职工谋利,为发展加油。